附件1：

黑龙江省“十五五”规划前期研究

重大课题研究指南

Ⅰ类课题：

1.黑龙江省“十五五”经济社会发展增长潜力研究

研究重点：分析“十五五”时期国际国内经济走势及对黑龙江省影响，研判“十五五”时期黑龙江经济发展阶段性特征及其影响因素，测算黑龙江“十五五”时期经济社会发展增长潜力，研提“十五五”时期发展总体思路、重点任务和关键举措建议。

Ⅱ类课题：

2.黑龙江省“十五五”因地制宜发展新质生产力，构建现代化产业体系重点举措研究

研究重点：聚焦传统产业升级、培育发展战略性新兴产业和未来产业等方面，分析“十五五”黑龙江省加快打造新质生产力，构建现代产业体系要求，科学研判黑龙江省重点产业在全国和世界产业链供应链中的地位，分析当前影响黑龙江加快发展新质生产力的关键因素，有针对性提出促进黑龙江省因地制宜发展新质生产力，构建现代产业体系的关键性任务、基础性工程和政策举措。

3.黑龙江省“十五五”促进低空经济发展思路路径研究

研究重点：梳理分析黑龙江省低空经济发展现状及基础条件，分析未来低空经济发展趋势、制度障碍、应用场景、技术支撑、产业链水平等方面影响，围绕产业布局、技术突破、基础设施保障、完善政策法规等方面，研究提出“十五五”时期黑龙江省发展低空经济的总体思路、重点领域、重大工程项目和对策举措。

4.黑龙江省“十五五”发展现代化大农业，全面推进乡村振兴路径对策研究

研究重点：分析“十五五”时期国内外环境变化对黑龙江省农业农村发展的影响，研判黑龙江省农业农村发展面临的战略机遇和风险挑战，聚焦当好国家粮食“压舱石”，建设现代农业大基地、大企业、大产业，推进科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业，研究提出“十五五”时期黑龙江省发展现代化大农业，全面推进乡村振兴的总体思路、推进路径、重点任务和政策建议。

5.黑龙江省“十五五”推动绿色低碳转型发展，筑牢北方生态安全屏障对策研究

研究重点：梳理“十五五”时期黑龙江绿色低碳转型形势，分析当前黑龙江省绿色低碳转型发展存在的主要短板弱项，聚焦“双碳”目标、环境污染防治、绿色发展技术创新，建立健全绿色低碳循环发展经济体系，围绕进一步将生态优势转化为经济发展优势，实现经济发展与生态环境保护良性循环的双赢目标，研究提出黑龙江省“十五五”推动绿色低碳转型发展，筑牢北方生态安全屏障的阶段性目标、重点任务和路径对策。

6黑龙江省“十五五”大力发展特色文化旅游路径对策研究

研究重点：围绕贯彻落实习近平总书记关于“大力发展特色文化旅游”重要指示，聚焦大力发展文化事业和文化产业、培育文化新业态和文化新消费模式、加快形成文旅新质生产力，科学研判“十五五”时期黑龙江文化和旅游发展面临的新形势新任务，研究提出黑龙江省“十五五”大力发展特色文化旅游的总体思路、目标任务、有效路径和关键对策。

7.黑龙江省“十五五”推进新型城镇化路径对策研究

研究重点：分析黑龙江省城镇化发展的趋势特征、所处阶段和存在突出问题，研判今后一个时期深入推进新型城镇化建设的潜力空间和制度障碍，研究提出黑龙江省“十五五”时期推进新型城镇化的总体思路、目标任务、有效路径和关键对策。

8.黑龙江省“十五五”人口发展趋势对经济社会发展影响及对策研究

研究重点：深入分析黑龙江人口发展现状、问题及特点，科学预测黑龙江人口总量、结构和布局演变趋势，全面评估人口数量质量、年龄结构、分布特点等条件变化对黑龙江经济增长、产业发展、教育就业、社会保障等方面可能产生的影响，研究提出黑龙江“十五五”适应引领人口发展新常态的总体思路、重点任务和对策建议。

9.黑龙江省“十五五”社会发展重点任务研究

研究重点：梳理黑龙江“十四五”时期社会发展各领域取得的成效经验，分析存在的短板、困难、问题及原因，研究提出黑龙江省“十五五”时期社会发展主要目标、重点任务、重大工程，以及发展和改革社会事业、保障和改善民生、加强和创新社会治理的政策举措。

10.黑龙江省“十四五”总结评估报告

研究重点：全面评估黑龙江省“十四五”时期经济社会发展主要目标实现情况和重点任务、重大工程项目完成情况，总结黑龙江“十四五”规划实施取得的成就成效、问题困难，研判黑龙江省“十五五”发展面临的形势，提出黑龙江省“十五五”发展意见建议。



